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В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Овсієнко Л. М. 

доктор педагогічних наук, професор,  

професор кафедри української мови 

факультету української філології, культури і мистецтва 

Київський столичний університет імені Бориса Грінченка 

м. Київ, Україна 

 

Війна в Україні спричинила масштабну дестабілізацію в усіх сферах 

суспільного життя. На жаль, освіта виявилася найуразливішою, адже не 

встигла адаптуватися до умов всеохоплюючої пандемії, як довелося 

долати нові, ще глобальніші, виклики.  

Заподіяні ворогом руйнації, смерть викликали появу психологічних 

травм у громадян нашої країни, зокрема дітей і молоді, які є здобу- 

вачами освіти різних рівнів. Тому сучасні заклади освіти потребують 

такого вчителя й викладача, який би вмів зацікавити й навчити учнів / 

студентів у складних реаліях життя. Відтак українським педагогам 

потрібно постійно навчатися і вдосконалювати свої компетентності, 

аби підготувати висококваліфікованих спеціалістів у майбутньому, 

виховати гідних громадян нашої країни. 

Якщо говорити про професійне зростання викладача-філолога  

в умовах війни, то цей процес є складним і багатоаспектним; він 

потребує мотивації, глибоких знань, етичної поведінки, психологічної 

стійкості, здатності швидко реагувати й адаптуватися до швидко- 

змінних обставин, приймати адекватні рішення тощо.  

На жаль, ці компетентності не можна здобути на нарадах, консуль- 

таціях чи засіданнях методичних об’єднань. Це копітка праця  

над саморозвитком, а відтак і вдосконаленням себе, як фахівця. 

Процес самовдосконалення починається з усвідомлення потреби бути 

кращим і прийняття відповідного рішення. Проте хибною є думка, що 

означений процес може бути безсистемним; його варто ретельно 

спланувати, розробити програму чи стратегію дій, дотримуватися визначеної 

траєкторії руху, здійснювати контроль і корегування своєї діяльності. 

Самоосвіта викладача не повинна зводитися до повторення тих 

знань, якими він і так вже володіє. Це пошук нових ефективних методів 

навчання, опанування новими техніками й технологіями викладання, 

психологічними прийомами тощо.  

Для того, аби результат самоосвітньої діяльності був ефективним 

потрібно почати з діагностики особистих інтелектуальних потреб, 
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складнощів і проблем, які виникають у фаховій діяльності. Тому, 

самоаналіз і самооцінка є важливим підґрунтям ефективної самоосвіти. 

Кожен висококваліфікований педагог знає, що його фаховість безпосе- 

редньо залежить від професійного зростання, постійного пошуку нової 

інформації тощо. 

Зрозуміло, що самоосвітою керує власне особистість, проте ЗЗСО  

й ЗВО відіграють у цьому процесі неабияке значення. Заклади освіти 

повинні стимулювати й заохочувати своїх педагогічних і науково-

педагогічних працівників до системного й систематичного підвищення 

кваліфікації. Окрім того означені установи мають самі організовувати  

і здійснювати для працівників різні курси, майстер-класи, тренінги, 

вебінари за напрямами й запитами.  

Фахове підвищення кваліфікації може бути індивідуальним, або 

колективним / груповим; онлайновим, офлайновим чи синхронним, 

проте ініціатором завжди має бути педагог. 

До прикладу, хочу зазначити, що в Київському столичному 

університеті імені Бориса Грінченка дуже багато уваги приділяють 

професійному зростання наукових і науково-педагогічних працівників. 

У ЗВО започатковано цілу низку фахових модулів, які щороку  

(а то й частіше) оновлюються за змістовим наповненням: лідерський 

модуль, дидактичний модуль, модуль з ІКТ, цифровий модуль, дослід- 

ницький модуль та ін. Програма кожного з модулів передбачає набуття 

й удосконалення фахових компетентностей викладача (мовно-кому- 

нікативної, методичної, інформаційно-цифрової, психологічної, емоційно-

естетичної, здоров’язбережувальної, проєктувальної, прогностичної, 

організаційної, оцінювально-аналітичної, інноваційної, рефлексивної 

інклюзивної та ін.) через відвідування занять, виконання креативних  

і складних завдань, підсумкової роботи у формі проєкту тощо.  

Усі викладачі Університету Грінченка активно й охоче вдоско- 

налюють свої компетентності за означеними модулями і, відповідно, 

отримують за це бали у конкурсі Лідер року». 

Таким чином, фахове зростання сучасного викладача, зокрема 

філолога, має бути безперервним, системним і практикоорієнтованим. 

Це вкрай важливо в сучасних надскладних умовах організації освіт- 

нього процесу. Ми, викладачі і вчителі, повинні зробити все, аби 

підготувати справжніх фахівців, які зможуть відбудувати і відбудуть 

все знищене ворогом та навчать наступі покоління. Бо ще Василь 

Сухомлинський говорив: «… не кожен стане вченим, письменником, 

артистом, далеко не кожному судилося винайти порох або велосипед, 

але майстром своєї справи має стати кожен», а для цього потрібно 

постійно самовдосконалюватися. 
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